



牢记总书记嘱托 担当作为 狠抓落实

抓实专项整治 护航脱贫攻坚

全省政府秘书长和办公室(厅)主任会议召开

□记者 袁涛 报道
本报济南1月13日讯 全省政府秘书长和办公室(厅)主任会议今天在济南召开。省委常委、常务副省长王书坚出席会议并讲话。王书坚在讲话中充分肯定了2019年全省政府办公系统作出的重要贡献。他强调,今年是省委确定的“重点工作攻坚年”,全省政府办公系统要继续保持昂扬向上的奋斗姿态,当好标杆,发挥表率。要提高政治站位,深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,以实际行动坚决做到“两个维护”。要强化责任担当,以高度自觉的大局意识和“钉钉子”精神,全力推动省委、省政府决策部署落地落地。要坚持制度创新,围绕“上下贯通、左右协同”,深入推进政府办公系统流程再造。要突出问题导向,对标对表先进做法,进一步深化“放管服”改革和优化营商环境。要加强自身建设,巩固深化主题教育成果,不断推动全面从严治党向纵深发展。

会议要求,全省政府办公系统要深入贯彻习近平总书记“五个坚持”重要指示,认真落实李克强总理对全国政府办公系统工作重要讲话要求,进一步发挥决策决策、督查落实、综合协调职能作用,认真履职尽责,积极开拓创新,努力建设让党中央放心、让人民群众满意的模范机关,为新时代现代化强省建设作出新的更大贡献。

我省设立胶州、临沂“一带一路”综合试验区

□记者 杜文景 通讯员 陈鹏飞 报道
本报济南讯 近日,省政府批复同意设立胶州、临沂“一带一路”综合试验区。这是我省打造“一带一路”国际合作新平台的又一重大举措,也是打造沿海和内陆对外开放新高地的创新实践,对于探索“一带一路”建设新路径、新模式具有重要意义。

胶州“一带一路”综合试验区以胶州湾国际物流园为核心,以上合示范区、临空经济示范区、经济技术开发区、大沽河省级生态旅游度假区为试验载体,覆盖胶州市全域,着力发展多式联运、提升贸易投资水平、探索金融创新模式、深化人文交流合作,打造国际多式联运物流大通道、贸易制度创新试验区、国际产能合作引领区和国际贸易金融中心。到2022年,基本形成陆海内外联动、东西双向互济的对外开放新格局。胶东国际机场旅客吞吐量达到3200万人次、货邮吞吐量32万吨,胶州市集装箱、国际班列运量分别达到100万和5万标箱。到2025年,基本建成贸易制度创新试验区、国际产能合作引领区和国际贸易金融中心。

临沂“一带一路”综合试验区以兰山区为主要试验区,以临沂商城为主要试验载体,以平台建设、通关便捷、产能合作、人文交流为重点,打造“一带一路”国际物流区域性枢纽、国际商贸创新型高地、国际产能合作示范基地、国际人文交流合作平台。到2022年,“一带一路”建设重要节点城市功能进一步巩固,平台共享、优势集成、政策创新、口岸开放、便捷高效等特色进一步凸显。到2025年,基本建成“一带一路”区域性国际物流枢纽、国际商贸创新型高地、国际产能合作示范基地、国际人文交流合作平台,建设成为具有国际影响力的“一带一路”枢纽城市。

黄河滩区迁建年底全面完成

截至目前全省累计下达投资计划二百二十多亿元

□记者 杜文景 通讯员 杨泽萍 报道
本报济南1月13日讯 记者从省发展改革委迁建推进组召开的媒体见面会上获悉,截至2019年底,迁建五大类工程完成投资171亿元,占规划投资的66%,呈现出投资执行加快的良好态势。27个外迁社区主体全部封顶,其中10个搬迁入住(菏泽市牡丹区1个、鄄城县4个、惠民县1个、东平县3个、平阴县1个)。28个村台安置社区已开工18个。99个旧村台改造提升工程全部开工,其中15个主体完工(利津县12个、济南市长清区3个)。473公里临时撤离道路已完工410公里。33.9公里筑堤保护工程全线动工。

“今年是滩区迁建的收官之年,年底前全面完成迁建任务,基本解决60万滩区群众的防洪安全和安居问题。”省发展改革委滩区迁建推进组组长靳为公介绍,目前迁建工程占用基本农田不可避免性论证工作全部结束,工程占地问题得到妥善解决,项目建设明显加快。

迁建资金方面,截至目前已累计下达投资计划226.6亿元,省以上补助资金已下达146.8亿元,占省以上筹资任务的97.8%。国开行、农发行等政策性银行以及农业银行、齐鲁银行、农商行等商业银行,累计审批滩区迁建贷款64亿元,有效缓解了县区筹资压力。

开辟绿色通道,容缺完成筑堤保护工程审批立项,多个成员单位形成合力,高标准推进五大类工程建设;围绕基础设施、公共服务配套、金融支撑等方面,26个省级专项方案推进实施。滩区农村低保标准全部提高到省定扶贫线以上,滩区农村特困供养人员基本生活标准不低于当地低保标准的1.3倍。

产业发展是保障滩区群众“搬得出、稳得住、能致富”的关键。依托当地资源禀赋和产业优势,相关市县大力推动安置社区和产业园区“两区同建”,增强迁建区域经济发展后劲。参照省里做法,滩区迁建7市9县区编制完成了本地滩区迁建专项方案或产业规划,结合各自资源优势大力推动实施。初步统计,13个外迁社区配套建设了产业园区或企业落地,14个外迁社区依托现有产业园区或企业解决群众就业,共计可带动3万余人就业,14万亩滩区耕地实现规模化经营。同时,鼓励社会资本和工商企业投身滩区产业发展,培育发展终端型、体验型、智慧型、循环型等新兴产业新业态,推动乡村旅游、农村电商、智慧农业向高端迈进。

“黄河滩区居民迁建工程已进入决胜冲刺阶段,今年加快工程建设进度的同时,提前谋划后续工作,组织做好群众搬迁入住和村庄复垦,抓好迁建社区管理服务工作,引导群众尽快融入社区生活。”靳为公表示。

(上接第一版)

乡呼县应,镇街不当“背锅侠”

2019年底,东阿县委镇街政府收到群众举报:该镇姜楼村一加工点,没有任何环保手续,私自加工豆制品,对周围环境造成了污染。姜楼镇环保所立即出动,但因没有执法权,该户村民不听从劝阻继续加工。姜楼镇通过县“乡呼县应”平台,把这个问题反映了上去。县生态环境执法人员接到呼叫后,很快就将此处加工点拆除。

2019年我省印发《关于明晰县乡职责规范“属地管理”的若干意见》,“乡呼县应、上下联动”的工作机制基本健全。自2019年10月建立“乡呼县应、上下联动”机制以来,东阿县共接到呼叫事项55项,办结34项,办结满意率100%。

在这一工作机制建立过程中,东阿县出台《县乡“属地管理”事项主体责任和配合责任清单》,将7个类别、53项具体事项进行责任划分,对需要呼叫上级部门的线索逐一登记。

以2019年秋冬季大气污染防治工作为例,原来这项工作会被直接压给乡镇、街道政府,但由于基层没有环保执法权限,很多敷衍了事未能及时取缔,乡镇领导干部很容易被问责。有了这一清单,乡镇解决不了的、职能部门不想解决的问题,现在都有了明确的责任划分。乡镇干部不再轻易当“背锅侠”了。

干得好多奖励,基层干部受关爱

1月7日下午,济南市市中区的年度考核“大篷车”开进了四里村街道办事处。由市中区委抽调各部门成立的联合考核组,用半天时间完成了对四里村街道办事处的考核。

“过去,各个部门年终轮番考核基层,有时

省扶贫领域腐败和作风问题专项治理的工作方案》。对工作敷衍应付、线索办理拖拉,扶贫领域问题反映突出而没有及时查处或调查不够深入,包庇被举报人、故意隐瞒重要事实以及具有其他对抗组织审查行为的,进行严肃问责、精准问责。对职能部门监管职责履行不到位,该发现问题没有发现,发现问题后不处置不整改的,同样严肃问责。

2019年1-11月,全省各级纪检监察机关共查处扶贫领域腐败和作风问题3765起,处理5228人,其中给予党纪政务处分2599人,组织处理2638人,问责1110人,移送司法机关41人。

精准聚焦,强化联动,增强监督检查实效

精准监督,是确保扶贫政策、资金落实到位的必然要求,也是发现问题的重要举措。山东各级纪检监察机关紧盯具有行政审批权、行政执法权、资金分配权、队伍管理权的重点岗位,紧盯项目申报核准实施、资金监管、检查验收等关键环节,进一步完善程序防控、分权防控、制度防控,强化日常监督。

为了提高扶贫领域监督实效,纪检监察机关借助科技力量,通过大数据分析将监督关口前移。

聊城市北城街道王辉村村委会原主任王成德,利用职务之便,骗取本是扶贫兜底保障之一的低保金1.46万元,骗保近4

年。由于骗保数额不多,从单个部门的数据来看,不容易发现问题。聊城市纪委监委通过将民政部门提供的低保名单与住建部门提供的购房信息比对,发现王成德夫妇享受低保,其儿媳却购买了商品房,成功运用大数据发现了“小问题”。

“这些年查处的扶贫领域腐败问题,绝大多数是在扶贫项目和扶贫资金上,监管不到位是重要原因。我们立足监督的再监督定位,督促职能部门紧盯资金、项目两个‘点’,从‘监管部门’的‘权’。”山东省纪委省监委相关负责人介绍。

省纪委省监委下发《关于检查扶贫领域职能部门开展监督检查情况的通知》,市县两级纪检监察机关用三个月时间,对扶贫领域职能部门开展监督检查情况进行再监督再检查,共发现各类问题1659个,其中落实监督检查不扎实的874个,整改落实不力的785个,因相关问题处理485人,处分175人。

发现一起,查处一起,持续形成强大震慑

2019年,山东省纪委省监委把扶贫领域腐败和作风问题专项治理作为“不忘初心、牢记使命”主题教育的一项重要内容,结合漠视侵害群众利益问题专项整治,紧盯扶贫财政资金管理方面弄虚作假、以权谋私、截留挪用等违规违纪违法问题,加大督查督办和直查直办力度。

对重点问题,省市纪委提级办理,挂

牌督办或直接查办,对基层办案阻力大的,实行异地交叉办案和联合办案。省纪委监委省集中交办督办125件问题线索,查实83件,处理128人,其中处分86人,移送司法机关5人。

扶贫领域中的形式主义、官僚主义问题一直是纪检监察机关紧盯的重点。山东各级纪检监察机关重点查处落实脱贫攻坚决策部署搞变通、打折扣,甚至弄虚作假、欺上瞒下,搞数字脱贫、虚假脱贫;工作作风粗暴,故意刁难;政策制定缺乏调查研究,脱离实际,不接地气,缺乏针对性和可操作性;贫困人口识别不精准,动态调整不及时,退出审核不严格等问题。截至2019年11月底,全省各级共查处扶贫领域腐败和作风问题涉及形式主义、官僚主义情形2398起,处理3468人。

针对脱贫攻坚工作中顶风违纪、不收敛、不知止、不履责、不作为等突出问题严肃查处,通报曝光。2019年,全省各级通报曝光扶贫领域典型问题495批、1136起,涉及1449人次,持续释放越往后执纪越严的强烈信号。

“2020年是脱贫攻坚决战决胜之年。我们将继续把开展扶贫领域腐败和作风问题专项治理作为一项重大政治任务,坚持零容忍、严惩处,对于‘伸黑手’‘打算盘’、敢动扶贫‘奶酪’的决不姑息,严惩不贷,为打赢脱贫攻坚战提供强有力的纪律保障。”省纪委副书记、省监委副主任孙丰华表示。

禁采、禁售、禁运、禁存,山东全力打好泰山石保护攻坚战

像保护眼睛一样保护泰山!

聚焦泰山石保护及交易市场整治

禁采、禁售、禁运、禁存!省委宣传部等7部门联合下文,泰安、济南、济宁、临沂4市联动,自2019年10月开始,一场聚焦泰山石保护的“战役”轰轰烈烈打响。

为保护泰山自然与文化“双遗产”,针对泰山石开采和交易乱象,近年来的保护整治从未间断。在习近平生态文明思想指导下,按照省委、省政府部署要求,此次专项整治为泰山石保护掀开了新的篇章。

截至目前,泰安市所有泰山奇石交易场所全部取缔,辖区内线上线下全面禁售泰山石;济南、济宁、临沂对当地奇石交易市场也进行了清理整顿,禁止销售泰山石和假借“泰山石”名义销售奇石。



2019年12月底前,泰安市已陆续将3800余块大型奇石从奇石市场运往临时存放管理点。 □记者 刘培俊 报道

营,盗采泰山石的违法行为已经断绝,奇石交易市场明显萎缩,经营业主锐减。

“我省对泰山石的保护,既保护了泰山,又保护了泰山的声誉。”数年前,民建山东省直六支部副主委杨志平曾撰写《关于停止中华泰山石买卖的建议》,避免以泰山石为基础的风景名胜被破坏。

“我们要像保护眼睛一样保护泰山!”泰安市委书记崔洪刚说,要在泰山石的保护上作贡献,算好长远账、政治账、社会账,加大泰山石保护力度,坚决实行封山禁采、封场禁售,贵无旁贷地承担起保护泰山的历史使命。

以严整治止交易乱象

近年来,大量外地采购石头被运入泰安,堂而皇之地进入市场,借着泰山石的名头身价倍增。

“这种乱象之所以存在,主要是当时缺乏法律法规依据,整治只能停留在清理占道经营、乱摆乱放、虚假宣传、无照经营的层面,但这已经对泰山自然环境和泰山形象造成了损害。”作为泰安市加强泰山石保护暨关闭取缔大型石头存放和交易场所领导小组办公室的委员,田焕峰见证了泰山石“走红”以及对泰山石市场进行规范整治的全部历史。

泰安市深刻认识到,保护泰山自然

生态环境,功在当代,利在千秋,必须坚决扛牢抓实生态资源保护政治责任,不折不扣把泰山石保护工作落到实处。泰安市委成立了工作领导小组和源头管控、存放和交易场所关闭取缔等8个工作专班,按照禁采、禁售、禁运、禁存“四禁”要求,全力打好泰山石保护攻坚战。

2018年1月,《泰山风景名胜保护区生态管理条例》出台,12月,泰安市政府发布《关于禁止开采泰山石的通告》,泰山石保护纳入法制化轨道。2019年4月1日,泰安市政府发布《关于关闭取缔大型石头存放和交易场所的通告》,对泰安市境内所有室外大型石头存放和交易场所依法关闭取缔,所有大型石头一律就地封存。制定大型石头补助标准,按照价格予以补助。对93家规模以上现代物流企业建立工作台账,严格执行收货验视制度,禁止运输泰山石和假冒泰山石行为,实现了“外地石头运不进、本地石头运不出”的目标。

线上线下禁售泰山石

“关闭市场、禁止交易,是从源头上断绝了假冒泰山石经营的路径。”田焕峰说。

截至目前,泰安市236户室外大型石头存放和交易场所已全部关闭取缔,

现存10193块大型石头全部完成回收协议签订和建档工作,一律就地封存并陆续集中回收。2019年12月底前,泰安市委已陆续将3800余块大型奇石从奇石市场运往大型石头临时存放管理点,这些大型奇石将被布置在未来的泰山石敢当文化园内,以全新“身份”亮相,助力泰安文旅等相关产业的发展。

保护泰山石,不留任何后患,不开任何口子。为将泰山石非法交易彻底根除,2019年12月10日起,泰安市在辖区内全面禁止线上线下销售泰山石和假借“泰山石”名义销售奇石。

泰安红门景区附近的泰山文化广场,曾经是泰山石的著名交易地,如今,市场内已再无泰山石出售,很多店面的涉石广告牌也被清除。截至目前,泰安关闭小型奇石经营实体店920户,清理整治玉石经营户455家,核查、整治网店460家。至此,兴盛近20年、历经多次整治的泰山石交易市场走向终结。

“泰山石是泰山自然和文化遗产的重要组成部分,承载寄托着泰山厚重博大的精神和源远流长的历史底蕴。下一步,泰安将进一步突出重点部位、扩大整治成果,推动泰山石保护及交易市场整治工作制度化、常态化、长效化。”崔洪刚说。

(上接第一版)

考核强化基层导向,精准到了具体工作和个人,不再设“平均奖”,干得好多奖励,干不好没奖励,目的就是调动基层干部干事创业积极性。

考核大幅精简,有更多时间精力投入到干事创业、为民服务中去。四里村街道办事处去年牵头组建马鞍山特色街区服务中心,将党建、民生服务、营商服务等多项民生工程推出一线,主动靠上服务,得到群众好评,也收获了考核佳绩。

(□本报记者 孙光凯 马景阳 高田 李子路 统稿:赵洪杰)